Самоанализ

Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения

 «Детский сад № 24»

(2012-2013 г.г.)
1. Общие сведения об образовательном учреждении, характеристика ОУ.
Информационная справка.

      1. Название: Муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное учреждение муниципального образования города Краснодара «Детский сад комбинированного вида № 24».

      2. Адрес: 350002, РФ, Краснодарский край, город Краснодар Центральный внутригородской округ, ул. Березанская 37.

Телефон/ факс: (861) 255-65-30. E-mail: cad24.okis.ru
Учредитель: Администрация муниципального образования город Краснодар, в лице:

· департамента образования администрации муниципального образования город Краснодара;

· департамента муниципальной собственности и городских земель администрации муниципального образования город Краснодар

Организационно-правовая форма: образовательное учреждение

Статус:  тип:                       дошкольное образовательное учреждение

               вид:                      детский сад комбинированного вида

               категория:            вторая

3. Документы, регламентирующие образовательную деятельность МБДОУ.

Деятельность МДОУ «Детский сад комбинированного вид №24» города Краснодара осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании» и нормативно-правовыми документами Российской Федерации и Краснодарского края.

· Устав  (№8438  от 03.11.2011; регистрация в ИНФС №.2 г. Краснодар от 29.12.2011);
· лицензированная образовательная деятельность  (№ 03470 от 07.03.2012);

· Основная общеобразовательная программа;
· Годовой план;
· Локальные акты;
· Протоколы педагогических советов.
     4. Особенность проекта МБДОУ относится к не типовому:

         1 корпус 1978, 1990

          2 корпус 1949.

      5. Проектная мощность рассчитан ДОУ на 140 детей.

       6. В соответствии с лицензией на образовательную деятельность МБДОУ № 24 осуществляет приоритетную деятельность в группах общеразви​вающей и компенсирующей направленности по  направлению: художественно-эстетическому.  Общеобразовательная программа ДОУ № 24 обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1 года до 7 лет (в исключительных случаях по рекомендации психоло​го-медико-педагогической комиссии детей групп компенсирующей направленности – до 8 лет). Программа обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школе. 

В группах общеразвивающей направленности  осуществляется дошкольное образование в соответствии с образовательной программой Детского сада, разрабатываемой им самостоятельно на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования и федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации.

В группах компенсирующей направленности осуществляется квалифицированная коррекция тяжелых нарушений речи, задержки психического развития, нарушений опорно-двигательного аппарата. В группах компенсирующей направленности реализуется основная общеобразовательная программа дошкольного образования, разрабатываемая Детским садом  самостоятельно на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации с приоритетным осуществлением деятельности по коррекции нарушений.

 МБДОУ № 24 посещают дети с ограниченными возможностями по 6 и 8 виду образовательного маршрута. При негрубой степени выраженности двигательных нарушений и самостоятельном передвижении ребенка (легкая спастическая диплегия или гемиплегия, легкая гиперкинетическая, астатически-атоническая форма ДЦП), дети посещают группу компенсирующей направленности. При выраженной степени двигательных нарушений и несамостоятельной передвижения ребенка  (спастическая диплегия, тетраплегия, тяжелая астатически-атоническая  или гиперкинетическая форма ДЦП) посещают группу «Особый ребенок»

Система обучения и воспитания подстраивается под индивидуальные образовательные потребности ребенка, используются новые подходы к обучению, применяются вариативные образовательные формы и методы обучения и воспитания.

 Контингент детей МБДОУ:

Количество детей: 181 детей.

Количество групп: 20

1.Группа компенсирующего вида № 1 (группа раннего возраста)

2. Группа компенсирующего вида № 2 (группа раннего возраста)

3. Группа компенсирующего вида № 3 (группа раннего возраста)

4. Группа компенсирующего вида № 4 (вторая младшая группа)

5. Группа компенсирующего вида № 5 (вторая младшая группа)

6. Группа компенсирующего вида № 6 («Особый ребенок»)

7. Группа компенсирующего вида № 7 («Особый ребенок»)

8. Группа компенсирующего вида № 8 («Особый ребенок»)

9.  Группа компенсирующего вида № 9 («Особый ребенок»)

10. Группа общеобразовательной направленности № 10 (старшая группа) 

11. Группа компенсирующего вида № 11 (средняя группа)

12. Группа общеобразовательной направленности №12 (подготовительная)

13. Группа компенсирующего вида № 13 (средняя группа)

14. Группа компенсирующего вида № 14 (средняя группа)

15. Группа компенсирующего вида № 15 («Особый ребенок ГКП)

16. Группа компенсирующего вида № 16 («Особый ребенок ГКП)

17. Группа компенсирующего вида № 17 («Особый ребенок ГКП)

18. Группа общеобразовательной направленности № 18 (Адаптационная группа)

19. Группа общеобразовательной направленности № 19 (Семейная группа)

20. Группа общеобразовательной направленности № 20 (старшая группа)

     7.   Режим дня является основой организации образовательного процесса в ДОУ в соответствии со временем пребывания ребенка в группе – 12 часов, 5 часов

        8. Дополнительные образовательные услуги в МДОУ «Детский сад №24» оказываются с 01.09.2010 года на основании Устава и Лицензии на образовательную  деятельность (№ 03470 от 07.03.2012).

        Приоритетная деятельность: художественно-эстетическое направление развития ребёнка.

       9.  Административный состав: 3

        Педагогический состав: 39.

        С высшим образованием 22 педагога.

         Педагогический стаж от 0-5 лет - 5 чел.;

                                                    5-10 лет – 4 чел.;

                                                    10-15 лет – 3 чел.;

                                                      Свыше 15 лет  - 15 чел.

          Воспитатель:   26

Музыкальный руководитель: 2

Инструктор по ФК: 1

Учитель-логопед: 5

Педагог-психолог: 2  

Педагог доп. образования: 2

Учитель-дефектолог: 1    

        10. В 2012-2013 учебном году свой профессиональный уровень повысили через курсы повышения квалификации -14 человек.
Прошли аттестацию на высшую категорию: Алексеева Е.А., Тасуева М.И., Карандина М.В., Мороз Н.Н., на первую: Костикова О.В., Цыбульникова Е.Г., Хеж Д.Р.

       11. Педагогический коллектив работоспособный, инициативный. Все программы плавно вписываются в единый комплекс и используются для разностороннего развития дошкольного возраста. МБДОУ является учреждением компенсирующего вида, а целью коррекционного обучения и воспитания является максимальное всестороннее развитие ребенка в соответствии с его возможностями.
Весь педагогический процесс построен таким образом, чтобы у детей формировалась активная жизненная позиция, оптимизм, коммуникабельность, уверенность в своих силах.
Реализуя выполнение плана и задач года, коллектив дошкольного учреждения добился высоких результатов.
Воспитатель Смульская Елена Валерьевна стала победителем краевого конкурса лучших педагогических работников дошкольных образовательных учреждений муниципального образования город Краснодар.
Педагоги МБДОУ приняли участие во 3 Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Теория и методология инновационных направлений физкультурного воспитания детей дошкольного возраста» (01.06.2013 г.) рад статей вошли и опубликованы в материалах конференции.

Воспитатель Смульская Е.В. и заведующая Андреева Н.В.  приняли участие во Всероссийском педагогическом конкурсе «Педагогический проект» (интернет-портал pedkonkurs.ru) с 05.06.12 по 05.11.12. По итогам конкурса приглашены в г. Москва на Всероссийскую конференцию (06.12.12)

При решении задач по развитию речи были выявлены недостатки. У детей плохо развито умение использовать в своей речи самые разнообразные выразительные средства и недостаточно развита связная речь.
При проведении НОД  различные формы работы: индивидуальная, групповая. Осуществляется индивидуально-дифференцированный подход к ребенку. Для развития у детей логического мышления, внимания, воображения, познавательного интереса недостаточно используются игровые приемы и методы и разнообразное интерактивное оборудование, и современные коммуникативные технологии.
Методическая работа направлена на повышения профессионального мастерства каждого педагога, на развитие творческого потенциала всего педагогического коллектива и эффективности учебно-воспитательного процесса.

Всю свою работу педагоги дошкольного учреждения проводят в тесном контакте с родителями, которые имеют возможность присутствовать на  совместных праздниках, досугах, тренингах, принимать активное участие в регулировании работы дошкольного учреждения. 

Основой для создания эффективного механизма управления в дошкольном учреждении является контрольно-аналитическая деятельность. В детском саду осуществляется мониторинг организации воспитательно-образовательного процесса. Результаты анализа оформляются диаграммами и графиками. Определены уровни выхода информации и принятия конкретных решений по результатам. Это, прежде всего, оперативные административные совещания, приказы и распоряжения заведующего МБДОУ.

Регулярно разрабатываются годовой, перспективный и календарные планы, сетка НОД. Неотъемлемой частью управленческой деятельности в дошкольном учреждении является контрольно-диагностическая функция. Информация, полученная в ходе контроля, является основой для принятия управленческих решений. В детском саду осуществляется несколько форм контроля: оперативный, тематический, итоговый, повторный. Администрацией определен круг вопросов для систематического контроля (постоянного, не реже одного раза в месяц, не реже одного раза в квартал).

В целях углубленного анализа, объективной оценки и конкретных рекомендаций в детском саду разработаны различные формы анализа и самоанализа занятий, определены оценочные критерии.

Эффективность контроля обеспечивается гласностью, открытостью. Этому способствует разработанный ежемесячный график контроля, который располагается в информационном уголке.

АНАЛИЗ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ДЕТЕЙ ЗА 2012-2013 уч.год.

       На начало учебного года в  МБДОУ был проведен анализ заболеваемости  детей по группам здоровья, что распределилось следующим образом:

Д 1 – 14 -7,6%

Д 2 – 130 – 70,6%

Д 3 – 2 -1,08%

Д 4  - 35 – 19%

Д 5 – 3 – 1,6%

      Основная масса детей имеет средние показатели физического развития. Физическое развитие ниже среднего имеют 9 детей и низкое 4 ребенка; в основном это дети, поступившие в детский сад с дефицитом веса и дети с диагнозом ДЦП.

      Показатели физического развития следующие;

Высокое – 8 детей  - 4,34%

Выше среднего – 9 детей – 4,89%

Среднее (мезосоматическое) – 153 детей – 83,1%

Ниже среднего – 9 детей – 4,89%

Низкое – 4 ребенка – 2,17%

    Заболеваемость детей за 2012-13 уч.год составила:

ОРЗ – 112 случаев – 733 дней,

Бронхит – 8 случаев -74 дня,

Отит – 10 случаев – 57 дней,

Ветреная оспа – 30 случаев – 212 дней,

Скарлатина – 1 случай -20 дней.

Прочие: 18 случаев – 154 дня из них ясли – 23 случаев -276 дней.

Итого: 207 случаев – 1526 дней.

  Что составило четверть всех заболеваний, связанных с адаптацией детей и сезонностью (осеннее-зимний период).

    Д ля оздоровления детей и профилактики заболеваний за истекший период были проведены следующие мероприятия:

1. Систематическое закаливание детей с использованием рефлексотерапии ( стимуляция БАТ, самомассаж лица, шеи, ушных раковин).

2. Создание двигательного пространства в группах с учетом возрастных особенностей детей.

3. Проведение общеоздоровительных мероприятий, согласно индивидуальной программе детей.

ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  И  ЗАДАЧИ

МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО   УЧРЕЖДЕНИЯ 

«ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО  ВИДА  №  24 »

НА 2013 -2014 УЧЕБНЫЙ ГОД

Направление I
   Охрана жизни и укрепление здоровья детей.
Задачи:

1. Создать условия для сохранения и укрепления физического и психического здоровья детей.
2. Обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, сохранение и поддержка их индивидуальности, через: формирование  двигательной среды и создание психолого-педагогических условий, развития здоровья детей на основе их творческой активности.
Направление II
   Всесторонне развитие детей - физическое, интеллектуальное и личностное каждого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей. 

Задачи:

1. Освоить и использовать в образовательном процессе с детьми современные технологии.

Направление III
Осуществление научно-экспериментальной деятельности, способствующей оптимизации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ.

Задачи: 


1. Продолжить работу и обеспечить участие педагогов в реализации задач инновационной деятельности в рамках муниципальной площадки. Мотивировать педагогов к участию в открытых мероприятиях ДОУ и города с целью улучшения качества работы и достижения оптимальных результатов в воспитании, и обучении и развитии дошкольников. 
2. Участвовать в работе федеральной стажировочной площадки по направлению «Модернизация муниципальных систем дошкольного образования МДОУ.
Направление IV
  Взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка.

Задачи:

1. Продолжать работу по активизации форм и методов работы с родителями, через внедрение практических форм повышения педагогической грамотности в рамках «Родительского университета»

Организационно-правовое обеспечение деятельности образовательного учреждения.
МБДОУ «Детский сад № 24  является юридическим лицом, обслуживается централизованной бухгалтерией по договору ведения бухгалтерского учета; печать, штампы. Деятельность ДОУ регулируется Уставом МДОУ «Детский сад № 24»

Заключены договора между родителями (законными представителями) и ДОУ. Деятельность ДОУ регламентируется следующими локальными актами:

- Правилами внутреннего трудового распорядка;

- Положением о фонде доплат и надбавок;

- Положением о премировании;

- Положением о формировании внебюджетного фонда;

- Положением о внутреннем инспектировании;

- Положением о ПМПк;

- Положением о Совете ДОУ;

- Положением о родительском комитете;

- Положением об общем родительском собрании;

-инструкциями по правилам техники безопасности, охране труда сотрудников, воспитанников;

- должностными инструкциями;

- приказами и распоряжениями заведующей, и другими.

В ДОУ имеется в наличии полный пакет учредительных документов.

Характеристика ДОУ.
МБДОУ «Детский сад № 24 » является детским садом комбинированного вида, реализует основную общеобразовательную программу дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности, а также коррекционные программы в группах компенсирующей направленности. Для обеспечения выполнения требований к детскому саду комбинированного вида в ДОУ функционируют кабинеты учителя-логопеда, кабинет педагога-психолога, музыкальный, физкультурный залы.

Основные приоритеты деятельности ДОУ
Ключевым приоритетом развития МДОУ «Детский сад № 24» является:

·  физкультурно-оздоровительная работа;

·  познавательно – речевое развитие;

·  социально – нравственное;

·  художественно – эстетическое;

·  гражданско – патриотическое;

·  создание условий для успешной социальной адаптации здоровых дошкольников и дошкольников с нарушением интеллекта;

·  создание условий для развития творческих способностей дошкольников в разных видах детской деятельности;

·  оказание дополнительных образовательных услуг.

Задачи ДОУ, поставленные по выполнению государственного стандарта.
Цель: Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей,

Взаимодействие с семьями воспитанников для обеспечения полноценного развития детей.

Основными задачами ДОУ являются:

·  реализовывать права воспитанников на развитие, оздоровление, образование и воспитание;

·  создавать оптимальные условия для охраны и укрепления здоровья, физического и психического развития воспитанников;

·  воспитывать гражданственность, трудолюбие, уважение к правам и свободам человека; прививать любовь к окружающей природе, Родине, семье; формировать здоровый образ жизни; способствовать социализации личности ребенка;

·  выявлять и развивать способности каждого воспитанника, с учетом его индивидуальных особенностей; формировать духовно богатую, свободную, творчески мыслящую личность;

·  создавать в ДОУ условия для социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья путем их частичной интеграции в коллектив здоровых сверстников, формирование у дошкольников знаний, умений и навыков обеспечивающих безболезненную адаптацию к жизни в обществе;

·  оказывать коррекционную помощь детям со сложными недостатками в физическом и психическом развитии;

·  содействовать в поддержке детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Поставленные задачи прописаны в образовательной программе и реализуются в ДОУ через годовое планирование.

Структура образовательного учреждения и система управления.
Управление учреждением направлено на создание условий для реализации образовательных программ и обеспечение качества воспитательно-образовательного процесса.

Управление ДОУ строится на принципах единоначалия и самоуправления.

Непосредственное управление ДОУ осуществляет прошедший курсы переподготовки «Менеджмент в образовании» и соответствующую аттестацию заведующий Андреева Надежда Владимировна . Имеет высшую квалификационную категорию, 15 разряд, высшее образование. Награждена Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации.

Заведующая ДОУ:

·  действует от имени ДОУ, представляет его интересы во всех отечественных и зарубежных организациях, государственных и муниципальных органах, общественных учреждениях, организациях, предприятиях;

·  подписывает от имени ДОУ договоры, в том числе договор между ДОУ и родителями (законными представителями) каждого ребенка, трудовые договоры; выдает доверенности;

·  пользуется правом распоряжения имуществом и средствами ДОУ в пределах, установленных законом, Уставом, договором между ДОУ и Учредителем;

·  издает приказы, распоряжения и другие локальные акты, обязательные для выполнения всеми работниками ДОУ;

·  осуществляет прием на работу, расстановку, увольнение и перевод сотрудников в соответствии со статьями Трудового кодекса Российской Федерации; применяет дисциплинарные взыскания и поощряет работников ДОУ в соответствии с действующим законодательством;

·  распределяет обязанности между работниками ДОУ, утверждает их должностные инструкции;

·  организует аттестацию работников ДОУ;

·  создает условия для реализации образовательных программ;

·  осуществляет руководство ДОУ в соответствии с Уставом и законодательством Российской Федерации;

·  обеспечивает системную образовательную и административно-хозяйственную работу ДОУ,

·  планирует, координирует и контролирует работу педагогов и других работников ДОУ;

·  обеспечивает рациональное использование бюджетных ассигнований, а также средств, поступающих из других источников;

·  обеспечивает учет, сохранность и пополнение учебно-материальной базы, соблюдение правил охраны труда, САН. ПиН, учет и хранение документов;

·  формирует контингент воспитанников, осуществляет прием детей и комплектование групп детьми в соответствии с их возрастом, состоянием здоровья, индивидуальными особенностями в порядке, установленном Уставом;

·  осуществляет взаимосвязь с семьями воспитанников; общественными организациями, другими образовательными учреждениями по вопросам дошкольного воспитания;

·  осуществляет решение других вопросов текущей деятельности ДОУ, не отнесенных к компетенции Совета ДОУ и Учредителя.

Формами самоуправления в ДОУ, обеспечивающими государственно-общественный характер управления, являются:

–  Общее собрание трудового коллектива ДОУ;

–  Совет ДОУ;

–  Родительский комитет ДОУ;

–  Совет педагогов ДОУ;

–  Общее родительское собрание ДОУ.

В структуре управления:

·  заместитель заведующей по воспитательной и методической работе Гончарова С. В. - первая квалификационная категория, 13 разряд, высшее образование; стаж педагогической работы 16 лет, в данной должности в данном ДОУ 2 года;

·  - заместитель заведующей по административно-хозяйственной работе Викторович Е. В. - первая квалификационная категория, 13 разряд, средне специальное образование; стаж работы в данной должности в данном ДОУ 1 год,

·  общественные органы самоуправления.

Структура и функциональные системы управления соответствуют объему и содержанию деятельности ДОУ:

- для всех должностей имеются должностные инструкции; циклограммы для воспитателей, помощников воспитателей и младших воспитателей, узких специалистов (музыкального руководителя, руководителя физического воспитания, педагога-психолога, учителя-дефектолога);

- должностные (функциональные) права и обязанности всех участников воспитательно-образовательного процесса сбалансированы и согласованы друг с другом;

- Совет педагогов собирается не реже 4 раз в год;

- проводятся психолого-медико-педагогические консилиумы и медико-педагогические совещания (не реже 1 раза в квартал);

- оказывается содействие деятельности педагогов в работе городских методических объединениях;

- осуществляется контроль за организацией воспитательно-образовательного процесса, оздоровительной работой, за организацией питания, за охраной жизни и здоровья всех участников образовательного процесса в ДОУ.

Деятельность ДОУ систематически и качественно планируется:

- планирование работы опирается на проблемно-ориентированный анализ деятельности ДОУ;

- существует долгосрочная и краткосрочная системы планирования;

- планы работы представляют собой систему поставленных конкретных задач, решение которых направлено на обеспечение должного качества образования;

- в планах четко определены исполнители и сроки выполнения задач, распределены материальные и необходимые ресурсы.

Содержание образовательного процесса в ДОУ определяется образовательной программой МДОУ «Детский сад № 24», которая разработана в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Законом Российской Федерации «Об образовании», Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 12.09.2008 № 666).

Образовательная программа определяет специфику организации учебно-воспитательного процесса (содержание, формы) с учетом государственных требований к дошкольному уровню образования и обеспечивает реализацию всех заявленных целей образовательной деятельности, охватывая все основные моменты жизнедеятельности детей (а не только обучение на занятиях) с учетом приоритетности видов детской деятельности в каждом возрастном периоде. Она включает в себя пять разделов:

1.  Предназначение ДОУ и средство его реализации.

2.  Описание «модели» выпускника ДОУ.

3.  Цели и задачи воспитательно-образовательного процесса.

4.  Общеобразовательные программы ДОУ и их методическое обеспечение.

5.  Особенности организации воспитательно-образовательного процесса.

6.  Критерии и показатели реализации образовательной программы.

Создана система взаимодействия с учреждениями спорта, культуры города, которая прописана в договорах и планах совместных мероприятий, что способствует познавательному, речевому, художественно-эстетическому, нравственному, экологическому воспитанию детей.

Родители дают высокую оценку качеству воспитания, обучения в ДОУ и развитию творческих способностей дошкольников в разных видах детской деятельности (игровой, занятийной, кружковой), о чем свидетельствуют результаты опросов, анкетирований. Проводимые в ДОУ оздоровительные и закаливающие мероприятия обеспечивают сохранение и укрепление здоровья детей. Педагоги создают условия для безопасной жизнедеятельности детей, эмоционально-комфортного пребывания дошкольников, способствуют безболезненной социализации их в окружающем мире.

Сотрудники ДОУ информируют родителей о проводимой с детьми работе, проблемах и успехах, при необходимости своевременно вносят корректировку в образовательно-воспитательную работу, что полностью соответствует требованиям и запросам родителей.

