Природа и безопасность человека
Летом трудно усидеть дома: многие из нас отдыхают за городом, в деревне, хочется в лес, на речку, в дальний поход с ночёвкой или просто погулять, «поохотиться» за грибами, подышать лесным воздухом. Само пребывание на природе, общение с ней является оздоравливающим фактором. Безусловно, общение с природой таит в себе много интересного и, самое главное, очень полезно для нашего здоровья. К сожалению, не всегда это общение с природой приносит пользу. Нет-нет, да и происходят несчастные случаи: отравления ядовитыми растениями и грибами, укусы змей и насекомых, солнечные удары и другие травматические повреждения.
Основная причина подобных несчастных случаев – неосведомлённость об естественных природных опасностях, полное пренебрежение простейшими правилами личной безопасности при нахождении на природе.
1.   Ядовитые растения.
Ядовитыми называются растения, содержащие такие химические вещества, которые, попав в организм человека, вызывают отравление. Отравление может привести к тяжёлому заболеванию и даже к смерти.
А) Вороний глаз;
Б) Волчье лыко;
В) Ландыш;
Г) Белена. Это далеко не полный перечень ядовитых растений.
Как избежать отравления ядовитыми растениями?
Прежде всего, следует хорошо знать родную природу, тогда никакие ядовитые растения не будут опасны. Можно собирать только те растения, которые хорошо известны. Надо быть внимательным и осторожным, отучиться от вредной привычки брать в рот первую попавшуюся ягоду, травинку, сдирать кору с прутьев зубами.
Если же случилась беда, то действовать нужно быстро и решительно. Надо попытаться вызвать рвоту и, ели позволяют условия, промыть желудок. Для этого выпить несколько стаканов тёплой воды с добавлением в каждый стакан 1 – 2 чайные ложки поваренной соли. При отсутствии рвоты её следует вызвать искусственным путём, надавливая черенком ложки или двумя пальцами на корень языка. И конечно, как можно скорее необходимо обраться за помощью в медицинское учреждение.
2.   Ядовитые грибы.
Во время прогулок по лесу вы наверняка любите собирать грибы. Но вы знаете, что делать это надо внимательно и осторожно, чтобы не перепутать несъедобные со съедобными? Употребление в пищу ядовитых грибов приводит к отравлению.
Само собой разумеется, чтобы избежать угрозы отравления ядовитыми грибами, нужно знать их отличительные признаки и уметь распознать их в природе.
А) Бледная поганка – зеленоватая плоская или шаровидная шляпка с белыми пластинками, а у основания ножки - клубневидное утолщение и тонкое белое кольцо. Гриб имеет запах сырого картофеля.
Б) Мухоморы;
В) Ложный опёнок – шляпка по краям не желтовато-коричневая, а желтовато-зелёного цвета.
Г) Ложная лисичка - красновато-оранжевого цвета и полая ножка, а у съедобной – цвет яичного желтка и сплошная ножка.
Для большей уверенности в распознании грибов попросите взрослых опытных грибников показать ядовитые грибы.
Запомните простое правило – не собирайте и не пробуйте на вкус неизвестные вам грибы. Первая помощь при отравлении грибами состоит в промывании желудка.
3.   Ядовитые змеи и насекомые.
Летом нас могут подстерегать и встречи с ядовитыми змеями. И хотя укусы ядовитых змей не частое явление, всё же они имеют место в жизни.
А) Гадюка – самая распространённая змея на территории России. Её места обитания – смешанные леса с болотами, берега озёр, рек или ручьёв. Чаще всего гадюку можно встретить в норах различных животных, гнилых пнях, кустах, расселинах.
Когда же гадюка кусает людей? Это происходит чаще всего в том случае, если человек наступит на неё либо как-то потревожит. Поэтому в местах, где есть гадюки, надо быть осторожным. Необходимо прежде чем сорвать ягоду или гриб, прощупать траву палкой.
Как быть, если ты обнаружил гадюку первым? НЕ ПУГАЙСЯ.! Понаблюдай за гадюкой., но ни в коем случае не трогайте её и не убивайте. Дайте змее уползти или посторонитесь сами. Потревоженная гадюка обычно либо скрывается в убежище, либо принимает оборонительную позу – свернётся в клубок, громко зашипит, широко раскроет пасть и головой сделает выпад в сторону непрошеного гостя.
Если тебя или твоего друга укусила змея - главное сохранять спокойствие. Прежде всего, надо отсосать яд из ранки. Однако следует помнить, что это нельзя делать тем, у кого есть свежие ранки или ссадины во рту. Чем быстрее после укуса вы начнёте отсасывать яд, тем лучше. Для этого надо широко захватить место укуса в складку и быстрым нажатием выдавить из ранки каплю крови, после чего отсасывать кровь в течение 5 – 7 минут, постоянно сплёвывая слюну. После отсасывания яда рот следует прополоскать водой. Не следует накладывать жгут (перетягивать конечность) выше места укуса, разрезать ранку или прижигать её чем-либо. Пострадавшему следует ограничить подвижность и больше пить (воду, чай).
Во всех случаях пострадавшему следует как можно быстрее обратиться к врачу.
Б) Клещи лесные – являются переносчиками опасного заболевания клещевого энцефалита.
Клещи располагаются, как правило, у троп на кончиках боковых веток растений и трав, цепляются за одежду проходящего человека. Они активны в любое время суток м в любую погоду, кроме сильных дождей. Если такого клеща не снять вовремя с одежды, он заползает под неё, присасывается к телу человека и пьёт кровь.
Чтобы предохранить себя от заболевания, нужно чаще осматривать своё тело и одежду и снимать прицепившегося клеща. Чтобы он отвалился, достаточно прижечь его горящей спичкой, точечным углем. Оставшийся в ранке хоботок удалить иголкой, прокаленное на огне. Случайно раздавив клеща, нельзя тереть глаза, прикасаться к слизистой носа, прежде чем руки не будут тщательно вымыты.
В) Пчёлы, осы, шершни – в месте единичного укуса кожа краснеет, появляется припухлость, ощущается сильная боль, жжение, зуд.
Если вас ужалила пчела, осторожно удалите жало из места укуса, так как из него некоторое время продолжает выделяться яд. Оса после укуса жало не оставляет. Чтобы уменьшить боль и замедлить всасывание яда, на место укуса следует положить что-нибудь холодное, например носовой платок, смоченный в холодной воде.
Чтобы избежать укуса пчёл, ос и шершней, будьте внимательными и соблюдайте правила личной предосторожности.
Не приближайтесь, особенно в жаркие дни, к пчелиным ульям. Вблизи их не совершайте резких движений, т.к. это привлекает насекомых, и вы можете стать объектом нападения.
4.   Солнце, воздух и вода наши лучшие друзья?
Находясь на природе, человек имеет больше возможности для укрепления своего здоровья путём закаливания организма. Главными факторами закаливания являются: воздух, солнце и вода.
А) Один из наиболее эффективных методов закаливания – купание в открытых водоёмах.
Однако знайте, что любой водоём    зона повышенной опасности. И прежде чем сделать первый шаг в воду, вспомните и выполняйте общие правила купания в открытых водоёмах.
1) не купайтесь в неизвестных водоёмах и там, где запрещено купание;
2)  избегайте купания в одиночку;
3)  не ныряйте в местах с неизвестным рельефом дна;
4)  не заплывайте за ограниченные знаки мест, отведённых для купания, не взбирайтесь на технические и предупредительные знаки, буйки и прочие предметы;
5)  не подплывайте к моторным лодкам, парусным судам, баржам и другим плавательным средствам, это опасно;
6)  не толкайте товарищей с берега, вышек, трамплинов в воду;
7)  не доводите себя до переохлаждения или переутомления.
Нужно помнить, что даже строгое соблюдение всех мер предосторожности не всегда оберегает от несчастья. Иногда и с дисциплинированным, хорошо плавающим человеком может случиться беда.
Что же делать? Как оказать помощь человеку, который тонет?
Человеку, который терпит бедствие, но может ещё" какое-то время самостоятельно оставаться на поверхности воды, достаточно бросить спасательный круг, доску из пенопласта или другие предметы, за которые он может держаться, пока к нему кто-либо подплывёт.
Б) Хорошим средством закаливания организма являются воздушно-солнечные ванны. Л/я того, чтобы солнце принесло пользу, а не вред, следует знать и соблюдать определённые правила:
1) загорайте постепенно, в меру, не злоупотребляя долгим пребыванием на солнце;
2) лучшее время для приёма солнечных ванн - утренние часы, когда воздух чист и менее нагрет;
3) солнечные ванны принимаются в положении лёжа, при котором обеспечивается более равномерное облучение. Ложиться надо ногами к солнцу, а голову защищать от прямых солнечных лучей (но не обвязывать полотенцем или косынкой);
4)  во время приёма солнечных ванн не спите, не доводите себя до обильного потения, меняйте положение тела (лежите попеременно на спине, боках, животе). После каждого часа облучения делайте перерыв на 10 – 15 минут и отдыхайте в тени. Не соблюдение этих правил приводит к солнечному удару или перегреванию.
Если, находясь на солнце, вы почувствовали слабость, головокружение, перед глазами замелькали «мушки», это первые признаки перегревания организма. Следует присесть или прилечь в тени, смочить голову и лицо холодной водой.
Солнечный удар случается, если долго находиться с непокрытой головой под палящими лучами солнца. При солнечном ударе лицо сначала краснеет, а затем бледнеет, появляется головная боль, головокружение, слабость, шум в ушах.
При солнечном ударе пострадавшего срочно надо отнести в тень, положить так чтобы голова была выше туловища, спрыснуть лицо холодной водой, а на голову положить холодный компресс, напоить холодной водой или холодным крепким чаем.
