Целительная сила сказок
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Сказки необходимы детям. Сказка говорит с ребёнком на доступном ему эмоциональном уровне. Именно поэтому сказочные персонажи могут служить для него отличным примером. Сказка для ребёнка служит надёжным помощником. Они всерьёз верят в сказочный мир, полный чудес, с его ловкими и сильными героями, и свирепыми чудовищами. 

Дети без устали готовы слушать сказочные истории, герои которых отважно сражаются с великанами и чудовищами - с миром взрослых. И тем мальчикам и девочкам, что живут без сказочных спутников - добрых волшебников, приходится намного тяжелее. 

Родители, рассказывая детям сказки, создают в своей семье атмосферу тепла и уюта, а это очень важно для нормального развития ребёнка.Сказки уместны в любой ситуации, пригодны во всех случаях жизни. 
Передававшиеся в семьях из поколения в поколение, они не только открывают мир, но и помогают легче справиться с житейскими проблемами, неурядицами, которые травмируют психику. Надо учиться понимать детскую душу. 

Сказки могут оказаться добрыми помощниками и для взрослых. 
Они раскроют им душу ребёнка, подскажут, как благотворно влиять на её развитие, помогут вовремя заметить и предотвратить надвигающуюся беду.


 Сказки учат всему: терпению, пониманию.

Умело подбирая сказки, можно влиять на физическое, умственное и психическое развитие вашего ребёнка. Сказка научит ребёнка справиться со своими страхами и прочими неприятностями. Сказки дают родителям и детям возможность общаться на игровом уровне, где обычно легче удаётся обсуждать многие нелёгкие темы. Рассказывая детям сказки, родители дарят им одновременно и свою любовь. А родительская любовь рождает в детском характере уверенность в себе. В процессе такого общения, образуются неразрывные узы привязанности между взрослым рассказчиком и маленькими слушателями.
Зачем рассказывать сказки?
Родителям легче разговорить ребёнка, рассказывая ему сказку. А также преодолеть возникшие отчуждение, устранить трудности в общении.
Прочитав сказку, ребёнок и родитель обсуждают прочитанное, ребёнок задаёт занимающие его в это время вопросы. Чем старше становиться ребёнок, тем быстрее расширяется его словарный запас, если он будет получать внимание от родителей. 

Сказки говорят на одном языке с детьми. С ребёнком нужно общаться в игровой форме, объяснять ему значение того или иного слова. 

Читайте детям сказки, давайте своим детям любовь и тепло, доставляйте им радость. Следуйте таким правилам:
а)
последовательный контроль за ребёнком;
б)
чёткая установка рамок поведения ребёнка;
в)
уделять внимание ребёнку и дарить ему любовь.
Пусть будет сказка - ваш помощник.
